

“内衣小镇”织出500亿元“里子产业”

一件贴身舒适的内衣，让你的生活更有品质。你也许不知道，全球两成以上的内衣，产自福建省晋江市一个叫深沪的小镇。

从家庭作坊生产“洋内裤”，到打造内衣织、染一体产业链，经过40多年的发展，面积不到34平方公里的深沪小镇，已从昔日的滨海渔港，“化蝶”为今天的“中国内衣名镇”。

如今，深沪镇集聚了大大小小500多家内衣企业及配套厂商，年产值超500亿元。生产的内衣占了全球产量的20%，平均每天有超过1000万件内衣制品从这里发往世界各地。

从“洋内衣”中发现商机

深沪镇三面临海、一面依山，是个传统的渔港小镇，长期以捕鱼为生。

20世纪80年代初，以侨乡出名的深沪人经常会收到海外侨亲寄回的各种衣物，其中的“洋内衣”材质新颖穿着舒适，深沪人从中看到了商机。

勤劳的深沪人便买来缝纫机，又从韩国、温州等地购买弹力布料，开始学做内衣。青壮年搞缝纫，老人孩子剪线头、打包装。一时间，小镇家家户户织内衣，织机声伴随着海浪声，成为深沪镇独特的交响曲。



▲深沪镇一家内衣企业的智能生产车间。

海外侨亲也带回了资金和订单。深沪内衣成功销往非洲、中东、北美等地，一些年产上万件内衣的家庭作坊，赚到了第一桶金，成为小镇内衣企业的雏形。

从“来料加工”到全产业链“包圆”

生产规模不断扩大，而“来料加工”又使成本降不下来，利润也很微薄，制约深沪内衣产业进一步发展。

染整是内衣生产的重要一环。“面料都要到外地购买，缺少配套的专业染整厂家。如果本地有的话，可以节约一成左右的采购成本。”通亿（泉

州）轻工有限公司总经理李振卓说，看到这块市场空白后，他们就主动从内衣织造向全产业链转型，先后投资数亿元建成了染整生产线。

到20世纪90年代中后期，像李振卓这样，越来越多的深沪人投入内衣产业链，织布厂、织带厂、印花厂、线厂、包装厂等配套企业雨后春笋般涌现，形成了设计、织造、生产、销售全产业链，“小商品、大市场、广产业”的格局迅速形成。

2004年，深沪镇被授予“中国内衣名镇”称号。“几乎家家满产，接单不是比价格，而是比谁还能见缝插针增加产能。”20多年前，作为深沪商

会秘书长的黄清海，回忆起彼时订单火爆的场景，至今激动不已。

半小时内配齐一件内衣所有材料

如今，行车在深沪镇，你会看到路边织布、织带、漂染、印花、包装等配套工厂林立，500多家企业在此集聚，相关从业人员超5万人。

“一款内衣的面料、辅料、配件，在深沪不出半小时就能配齐。客户提出需求，我们24小时内打版报价，几天内寄出成品样衣。”长泰服装织造有限公司总经理蔡东霖说，产业链韧性让我们“足不出镇”，就具备了快速、高效的反应能力。

在一家内衣企业的实验室里，松紧带耐疲劳试验机模拟上千次拉扯，织物缩水率试验机模拟反复浸洗，日晒室模拟长时间阳光照射……一条看似普普通通的内裤，需要经过重重“关卡”，满足不缩水、不褪色、不变形等指标，才能从实验室走向生产线。

凭借供应链和质量优势，深沪内衣打造出了行业“性价比之王”的标签。当地采购商和消费者的对话中，“款式更多、出厂更快、质量更好”是使用最多的词汇。

面料多样、设计自主、生产数智

紧跟市场最新需求，深沪镇自主研发出凉感、抗菌、防臭、吸汗等功能内衣，产品也由单一的内裤拓展到保暖内衣、背心、袜子等各类产品。

“这款面料含有68%竹纤维，触感丝滑亲肤；这件保暖内衣使用莫代尔面料，追求柔软和舒适感……”蔡东霖指着几款自主研发的样品说，公司组建研发团队，分析流行趋势和客群消费习惯，从面料入手，增加产品科技含量。

内衣是传统的劳动力密集型行业。但在今天的深沪镇，这一观念正悄然改变。织带车间里，电脑程序设定组合不同颜色的纱线，智能纱架接收生产指令、自动上料，自动车带机将弹力带裁剪得平整美观……

品质，经常体现在看不见的“里子”上。40多年来，深沪人执着于“里子”，把一件简简单的内衣，做成了500亿元的“里子产业”。在给他们提供舒适熨帖内衣的同时，也让自己的生活步步上台阶。

曾经的渔港小镇，在新时代的大道上，将“织”出更多看不见的舒适、看得见的精彩！

（据新华社）

“实在抱歉，记者同志，我一直在村民的梨园看长势，没顾上看手机。请你们来梨园找我吧！”距离约定的采访时间已经过去10多分钟，记者去电四五通之后，电话那头终于接通了。

近日，山西省太原市阳曲县黄寨镇南留南村一派生机盎然的景象。行走在村间，微风徐徐，美景如画。一排排杏树、桃树、梨树，掩映在一条崭新的柏油马路旁，几个采摘园门口停满了车辆，游人手里都拎着大包小包现场采摘的水果。

“这个玉露香梨娇贵，一定不能舍不得套袋，卖相不好价格就上不去。”“现在是生长关键时期，要根据情况，看看是否再追施一次磷肥和钾肥。”未见其人，先闻其声，在村民的梨园里，我们终于见到了南留南村的驻村第一书记尤变清。

这位“铁娘子”用了10年的时间，硬生生把南留南村这个曾经黄寨镇唯一的贫困村，变成了瓜果飘香、远近闻名的农业特色村。

2015年，尤变清作为扶贫工作队的一员来到了南留南村。彼时的南留南村，地下无资源，地上无企业。家家户户大门外有3个堆：柴堆、粪堆、秸秆堆。

初来乍到，为了尽快融入村

里，村民白天去地里干活，尤变清就跟着一起下地帮着干农活。晚上回村后，队员们吃完饭就去各个自然村召集村民开个小会，从唠家常开始，和大家拉近关系，又把党和国家的扶贫政策用通俗易懂的话讲给村民听。

要想富，先修路。南留南村位于阳曲县城的西部，是由5个自然村组成的行政村，阳兴大道、大西铁路、原太高速纵贯全境，虽然距离县城仅有3公里，但是村里连一条像样的马路都没有，好瓜好果运不出去，南留南村急需一条“脱贫路”。

尤变清的工作单位是太原市交通运输局，她全力争取省、市交通运输部门的扶持帮助，为村里修了一条3.8公里长的柏油路。平整宽阔的道路，从村里一直延伸到大路上。之后，工作队又为下辖的5个自然村修建了高质量的出村道路，有了这条路，老百姓彻底告别“雨天两脚泥，晴天一身土”的历史。自此，带着露水的瓜果梨桃，不到1小时，就能运到省城的各大商超和农贸市场。

村里家家户户自己种菜吃，知道扶贫工作队吃菜难，村民就自发地把自家种的蔬菜，挂在工作队驻地的门把手。每天清晨出门，都能看见门上挂着的茄子、

豆角，尤变清心里一热，“老百姓这是真正把我们当自己人了”。

2017年，已经驻村2年的尤变清留任，她的身份也变为了南留南村的第一书记。

南留南村有着悠久的果品种植历史，但由于品种单一，再加上村民销售渠道有限，导致增收受阻。尤变清带领乡亲们引进了水蜜桃、玉露香梨、樱桃、白水杏等新品种。5月摘桑葚，6月摘樱桃、同时白水杏也熟了，7月的水蜜桃到了上市季，8、9月到了葡萄、玉露香梨的采摘季，10月又是冬储菜、阳曲小米的收获季。农闲时间变短了，可村民的腰包却一天天鼓起来了。

谈起这些年帮扶村民印象最深刻的，尤变清说还得是张建刚一家的转变。2014年10月，张建刚义务帮助村民盖房，没想到一脚踩空，跌入深井，这场意外让当时年仅35岁的他高位瘫痪，还欠下了一大笔医药费，家里还有一名正在上学的孩子，母亲因为接受不了现实，哭瞎了双眼。张建刚本人更是一蹶不振，多次萌生轻生的念头。

为了帮助这个家庭，尤变清利用业余时间就去张建刚家谈心谈话，鼓励他振作起来。一边与太原市交通运输局联系，给张建



▲尤变清

刚一家赠送了残疾人三轮车、为孩子申请了助学金，让一颗“濒死”的心逐渐又活了。如今，张建刚每天在村子附近的景区门口做点小生意，一个月的收入也能补贴家用，他的儿子也大学毕业找到了工作。一家人的日子又有了奔头。

从手把手帮村民填贷款申请表，到帮助村里的水果找销路，再到自学拍摄短视频宣传南留南村乡村旅游，10年的时间，尤变清的腿跑细了，脚步却越扎越稳，“有事就找尤书记”也在村民之间流传了出来。

驻村10年，尤变清感慨：“我早就成了南留南村人，哪怕将来退休，我也要回到南留南。”问及原因，她说，不管什么身份，只要还能为村里做点事，就要一直“驻”下去。（邓浩然）

了不起的她·
10年驻村路
绘就乡村振兴新图景